

警惕伸向“象牙塔”的金融“黑手”—— “校园贷”乱象调查

一笔8000元的“校园贷”债务在半年内经过借款、还款、再借款，最后总还款金额竟高达8万余元，此前郑州一名陷入“校园贷”纠纷的大学生不堪重负跳楼自杀，引发社会广泛关注。

记者深入河南、江西等地的多所高校调查发现，名目繁多的校园网络贷款方式日渐风靡，一些具有高利贷性质的借贷平台令不少学生陷入困局。



漫画 章丽珍

千元“贷款”滚成万元“欠款”

“如果社会贷款进入校园没那么容易，办理校园贷款程序没有那么简单，我的孩子也不会被高利贷逼死。”郑先桥说。今年3月，他上大二的儿子小郑因不堪高额“校园贷”重负跳楼自杀。

据校方通报，小郑为偿还网络博彩和炒股欠下的债务，借用、冒用28名同学的身份信息，分别在“人人分期”“优分期”

等网络平台购买高档手机用于变现，在“爱学贷”等贷款平台申请贷款，涉及金额共计58.95万元。

小郑的经历并非孤例。记者调查发现，“校园贷”在多地高校呈现多样性、普遍性、热度高等特点。“钱来得实在太容易了，海报上一般都会有互联网金融平台的二维码，扫一下就能下载APP，输入身份证号、家庭信

息、学校信息，不到一个小时钱就打到账上了。”江西一名大二学生小李回忆起第一次贷款的经历时说。

据业内人士介绍，许多网上金融借贷平台头顶“资助困难大学生”“支持大学生微创业”等名义给学生借款，实际上却是做着“挂羊头、卖狗肉”的行当。一些实在没有能力还款的学生，在几番威逼

利诱下，甚至变成了这些平台的“下线”，通过微信、QQ、贴吧等多种渠道，向身边的同学推荐此类贷款。

记者在一张贴在校园里的小额贷款广告上看到：“大学生自己的专属金融平台，无抵押无担保，凭身份证、学生证可借款100元到50000元，放款只需两小时”。不少广告还注明：长期招聘校园代理。

贷款成了“无底洞”

打着“申请便利、手续简单、放款迅速”的旗号，不少学生被吸引参与。然而，这些校园网络借贷平台大多存在“信息审核不严、高利率、高违约金”的特点，学生容易陷入“高利贷”“连环贷”陷阱。

“第三方校园借贷平

台大多是高利贷平台。”长期关注“校园贷”的河南豫龙律师事务所律师付建认为，一些第三方校园借贷平台利用学生金融知识匮乏以及虚荣心态，钻监管的空子，打法律擦边球谋取暴利。

他以学生分期付款购买电子产品为例说明，商

家向学生收取的费用不叫利息，而称作“服务费”，这其实就是一种变相的高利息。例如一台4000元的手机，学生使用分期付款方式购买，需要实际支付的总金额能增加20%。

一家网络分期平台的从业者也向记者证实说，这种分期付款购买电子产

品的方式，经计算实际年息超过20%，而非宣传广告所谓的月利率只要0.99%。

据一位在网贷平台工作过的人士透露，“网络借贷公司一般不会说自己是搞贷款的，只称自己是电子商务公司，实际上是以分期的名义放贷。”

斩“黑手”还需多管齐下

“流行于校园内的第三方贷款平台很长一段时间内处于一个监管盲区。”江西省公安厅经济犯罪侦查总队相关负责人表示。

针对高发的“校园贷”案件，2016年4月，教育部和银监会联合下发了《关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》，要求加

大不良网络借贷日常监测、实时预警、应对处置机制。

通知明确，各高校要建立校园不良网络借贷日常监测机制，联合银监局等相关部门密切关注网络借贷业务在校园内的拓展情况；高校辅导员、班主任、学生骨干队伍要密切关注学生异常消费行为；

各方要及时提醒风险，及时预警。

专家认为，更重要的是规范网络借贷平台，严格管控其资金流向渠道，确保资金被合法利用。一方面，应严格审核借贷平台资质，提高贷款公司的准入门槛；另一方面，限制网络贷款的利率，特别是针对大学生的网络借贷

利率不能高于一定水平。

“目前信用体系还不完善。有关部门应该对平台加强监管，借贷平台要对大学生贷款资质进行较为严格的审核，对虚假信息审核不实的，平台要承担责任。”中国人民大学法学院副院长杨东建议。

据新华社

中证平安退休宝 指数系列7月发布

伴随我国老龄化程度的不断加深，民众对于养老投资的需求持续旺盛。来自中证指数有限公司的消息说，中证平安退休宝指数系列将于7月15日正式发布。

据了解，这一指数系列由平安人寿保险公司定制，包含2025退休宝、2035退休宝、2045退休宝三条指数，分别适用于2025年、2035年和2045年前后退休的投资客户群体。

根据指数编制方案，中证平安退休宝指数系列利用寿险公司提供的生命周期大数据预测人们在不同年龄段拥有的人力资本与金融财富，设置相应的个人风险承受水平，并结合宏观市场的表现和预期，在现代投资组合理论的基础上，实现境内外股票、固定收益产品和货币市场工具间的大类资产动态配置。

据新华社

微软拟262亿美元 收购领英

美国微软公司将出资262亿美元收购职业社交网站领英，有望成为微软有史以来金额最大的收购案。路透社13日分析，微软首席执行官萨蒂亚·纳德拉打算融合微软办公软件和领英包含4.33亿人的专业人才网

络。根据双方达成的协议，微软将以每股196美元的价格收购领英。按领英10日收盘价计算，这一价格比领英市值溢价将近50%，但仍低于领英历史最高价每股270美元的价格。这笔交易预计今年完成。据新华社

意餐厅荣登 “全球50佳餐厅”榜首

英国知名美食杂志《餐厅》13日发布2016年全球最佳50家餐厅排行榜，意大利弗兰卡斯卡纳餐厅凭借对传统意式菜肴的创新烹制荣登榜首。

“全球50佳餐厅”评选迄今有15年历史，来自世界各地的972名主厨、餐饮业经营者、美食评论家和著名食客组

成的评审团投票选出入选餐厅，在餐饮界颇具权威性和影响力。

弗兰奇斯卡纳餐厅位于意大利摩德纳。实际上，这家餐厅早就名声在外。2015年，它在“全球50佳餐厅”中位列第二，仅次于西班牙的罗卡兄弟餐厅；2013年和2014年，它则稳定在第三的位置。据新华社



“我们的光”

6月14日，在英国首都伦敦的苏富比拍卖行，一名模特在预展中展示名为“我们的光”的钻石。苏富比拍卖行日前说，一颗重达1109克拉的钻石将于6月29日在英国伦敦拍卖，预期成交价达

7000万美元。这颗钻石名为“我们的光”，形似一只网球，这将是首次有这种大小级别的钻石原石被拍卖。按苏富比拍卖行的说法，这是近一百年来发现的最大宝石级钻石原石。据新华社